

面向全国老人的乐龄编程大赛只有一人报名,比赛无奈取消引发网友争议

难住老人的是编程还是观念

■本报记者 姜澎

不久前,北京大学计算机系教授李晓明遭遇了职业生涯中的“滑铁卢”:由他发起、推动的中国计算机学会乐龄编程大赛取消了。因为这次面向60岁以上老年人的编程比赛,最终只迎来一位来自甘肃的退休教师报名。

李晓明教授,IEEE(电气和电子工程师协会)高级会员,被称为中国慕课(MOOC)之父。近年来,他在不少公共场合倡导、推动老年人学习编程。他相信未来老年人的退休生活中,编程完全可以像广场舞那样流行。同时他认为,为老年人办的公益编程班未来颇有市场。

但现实显然和李晓明想的不太一样。和时下少儿编程考级火爆、竞赛动辄报不上名形成鲜明反差,一次面向全国老年人的乐龄编程大赛竟然“爆冷”,无疾而终。正如一些学者所言,这其中恰好折射出我们对已经到来的老龄化社会的“思想准备不足”。

电脑本来就是“大玩具”,老人学编程门槛并不高

李晓明教授近年来热衷倡导老年人学习编程,因为他发现自己身边越来越多的老年人都会用电脑。自家亲戚中,有的亲戚步入老年后,主动希望李晓明教授编程。“老年人有‘玩电脑’的需求,而电脑从某种程度上来说,本来就是玩具。”李晓明告诉记者,全国网民已超过8亿人,在老年人中,大约有10%经常上网,而且现在很多程序都是可视化的图像编程。他由此认为,对老年人来说,学编程的门槛并不高。

就在今年暑假,他尝试办了一个老年人公益编程培训班。这个班总计20名学员,年龄最小的75岁,年龄最大的88岁。一个月的课程结束后,这些老人都学会了简单的编程。就在不久前,还有一位学员兴冲冲地给李晓明发来了自己编程完成的一个小程序视频。这个小程序可以根据老人的语音指示,从电脑里调出当天的天气预报并进行语音播报。

“总有人觉得老年人思维迟缓,不适合从事编程这类费脑力的活动。其实不然,编程需要的是多层次多环节的深度思考,而这正是老年人的思维优势。”李晓明说,迈入小康社会,许多上了年纪的人如今衣食无忧,希望退休后的生活更加精彩,最好多一点成就感,而学编程就是一个很好的选择。

在他看来,以Python为代表的编程语言及环境,不仅意味着“低门槛”,且能给人带来很高的“成就/劳作”比。“因为编程和其它的学习活动不一样,在成功写完程序、看着它在电脑上运行时,我们可以立刻得到反馈,这也可以成为更多老年人获得成就感的源泉。”



发起大赛的李晓明教授认为,编程需要的是多层次多环节的深度思考,而这正是老年人的思维优势。图为计算机编程课让年轻人乐在其中的同时,也吸引了老年人参与。新华社发

■给老年人的业余生活更多元丰富的选择,显然是符合这一群体内心诉求的。不久前,一份网络调查显示,94%的老年人认同“人不能和社会脱节,要不断学习和了解新事物”,97%的老年人认同“人就是要活到老,学到老”

■“好的需求”是否就是“当下的需求”?办班成功是否意味着举办全国竞赛有了现实的基础?不少学者认为,这次没有开始就结束的比赛,其实是把一个不好问题抛给了大众:迎接积极的老龄化,绊住很多老人的或许不是编程的技术,而是观念上的阻碍

两极评论,代表社会对老龄化的两种看法

李晓明对推动老年编程的热衷,却迎来自一盆“冷水”。只有一个人报名的乐龄编程大赛取消了,且这次比赛的取消还引发了一些网友的热议。

在李晓明关于老年人编程倡议的帖子下面,有不少网友留言。有人说“老师这样的倡议是‘何不食肉糜’”。也有人称“门槛不是年龄,而是智商”“老年人都在忙着在家带孩子做家务,还编程?不现实!”……

当然,支持李晓明的也大有人在。一位网友留言介绍,韩国就有一家互联网公司,专门雇佣55岁以上老年人编程,类似的做法在中国完全可以借鉴、尝试;还有人半开玩笑地说:“我们这代人,以后估计得靠机器人养老,不会一点编程,不放心”……

李晓明则认为,时间线拉得越长,他的倡议就会越来越显现出价值。“未来老龄化社会的理想状态一定是老年人有能力、有机会选择自己喜欢的生活方式,选择自己喜欢的业余活动。”

事实上,李晓明就接到过不止一个咨询电话,一些50多岁的热心人士来询问,自己是否可以参加编程大赛。但是他都斩钉截铁地拒绝了。“没到60岁,说明你还不够老!”

接受记者采访时,李晓明坦言:“从现状

看,也许再过10年,自己倡导的事情可以真正做起来。”调查显示,截至2018年,我国60岁及以上人口近2.5亿人,占总人口的17.9%。其中28.9%的老年人拥有初中及以上学历。李晓明做过一个小范围调查,就现在的编程语言来说,老年人只要具备中学文化水平就足够了。

“活到老,学到老”,现实理想还有多远?

步入花甲,未必意味着大脑锈蚀。在一些学者看来,比大赛的“爆冷”结局更值得深思的,是针对这一事件的网友截然不同的看法。

“网友的那些泼冷水的回答,其实非常有代表性。”复旦大学社会发展与公共政策学院教授、人口研究所副所长任远说,这背后的问题其实是关于未来老龄化社会的认知之争:老年人究竟是社会的负担还是社会的资源。任远认为,一个理想的、健康的社会,老年人被隔离在社会之外是不可想象的。但现实却是很多老人基本每天忙着在家带孩子,相当程度上“与社会脱节”。这也是为什么任远的课题组在进行老龄化社会调查时,不少老年人表示“害怕退休”的原因。因为一旦退休,往往就意味着他们不能再参与主流社会的活动,慢慢被“边缘化”。

早在2002年,联合国就提出了“积极老龄化”的概念,顾名思义,即要积极参与社会

生活。这也意味着,老年人不仅仅是需要被照顾的群体,更是服务社会的资源。

“可现在,很多人对于老龄化社会的看法还停留在为老年人提供更好的福利和养老条件上。”任远认为,这样的看法显然是有局限性的。其实,一个能把老年人看作资源的,在应对老龄化问题的时候或许会更从容也更健康。

“给老年人的业余生活更多元丰富的选择,显然是符合这一群体内心诉求的。”华东师范大学人口研究所所长丁金宏介绍,不久前,一份网络调查显示,94%的老年人认同“人不能和社会脱节,要不断学习和了解新事物”,97%的老年人认同“人就是要活到老,学到老”。

但如何让“活到老,学到老”成为现实?在一些学者看来,不少隐形的壁垒必须打破。同样谈到这次被取消的乐龄编程大赛,复旦大学社会发展与公共政策学院副教授徐珺认为,竞赛没能举行,或许还有一个原因:这一赛事貌似是为社会提供“积极老龄化”的一个新选项,但可能存在“产品不对路”的问题。

“好的需求”是否就是“当下的需求”?办班成功是否意味着举办全国竞赛有了现实的基础?不少学者认为,这次没有开始就结束的比赛,其实是把一个不好问题抛给了大众:迎接积极的老龄化,绊住很多老人的或许不是编程的技术,而是观念上的阻碍。

托福iBT(满分120分,听说读写各项分值均为30分)最低总成绩达到37分对应量表四级,达到57分对应量表五级,达到74分对应量表六级,达到87分对应量表七级,达到101分对应量表八级

本报讯(记者储舒婷 姜澎)昨天,中国教育部考试中心与美国教育考试服务中心(ETS)联合发布托福考试成绩与中国英语能力等级量表(以下简称“量表”)对接结果。至此,量表与雅思、托福iBT两大考试的对接全部完成,中国英语语言能力标准与国际考试进一步接轨。

记者从教育部考试中心获悉,基于中国英语能力等级量表所研发的新英语考试也已经完成整体设计。

从对接结果来看,托福iBT(满分120分,听说读写各项分值均为30分)最低总成绩达到37分的时候对应量表四级,达到57分对应量表五级,达到74分对应量表六级,达到87分对应量表七级,达到101分对应量表八级。

针对广大考生普遍关心的国内外考试是否会互认一事,教育部考试中心表示,考试中心和ETS作为考试机构,主要责任是为提供高质量、高信誉的考试,为使用者提供可靠、好用的评价工具。“至于考试成绩如何使用的决定权在用户,学校的招生要求都是由学校招生政策及相关国家政策决定的。”

不过,相关负责人也表示,随着中国的发展与开放,越来越多的中国学子出国留学,有越来越多的外国学校开始认可中国的考试成绩,同时也有越来越多的国际学生来到中国学习。国外机构认可中国的考试,与国内认可国外考试成绩一样,是国际交流、沟通的需求和趋势。因此,也希望随着中国的开放与发展,中国的考试能够得到更广泛的认可。

早在今年1月,中国教育部考试中心与英国文化教育协会联合发布了量表与英国雅思、普思考试的对接研究结果。量表四级对应雅思总成绩4.5分,五级对应5.5分,六级对应6分,七级对应7分,八级对应8分。

国际考试与中国英语能力等级量表的对接,也为国内高校对来华留学生提出英语要求时提供参考。教育部考试中心副主任于涵在昨天的新闻发布会上表示:“托福iBT考试成绩对接中国英语能力等级量表研究工作的顺利完成,有助于中国学生、学校及考试使用者更好地了解国际考试的要求及成绩含义,理性选择考试,推动以评促学,有利于推动我国外语教育的开放与发展。”

中国英语能力等级量表于2018年2月由教育部、国家语言文字工作委员会正式发布,是首个面向中国学习者的英语能力标准。量表依据中国英语学习者能力的实证研究数据,同时充分考虑各阶段的需求,将中国学习者的英语能力从低到高划分为“基础、提高和熟练”三个阶段,共分九个等级。

记者获悉,基于中国英语能力等级量表的新英语考试已在部分高校试测。教育部相关负责人昨天在接受采访时说:“目前新英语考试的重点主要放在高等教育阶段。为了确保考试的科学性,教育部考试中心还在一些高校开展试测,师生的反响比较好。”不过,他也坦言,因为开展一项考试涉及的环节非常多,目前还有一些具体实施方案正在研究,相关进展会根据教育部的要求及时向社会公布。

对于量表是否也将与四六级考试对接,教育部考试中心外语测评处处长吴莎表示,目前还没开展与四六级成绩对接。

中国英语能力等级量表与托福成绩完成对接

基于量表的新英语考试也已完成整体设计

上海岳阳医院携手“老字号”蔡同德走进非洲

中国一毛里求斯中医药中心开张

本报讯(首席记者唐闻佳 通讯员沈莉)“海派中医”扬帆出海,走进了广袤的非洲大地。记者昨天从上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院获悉,毛里求斯当地时间12月9日下午,“中国一毛里求斯中医药中心”在毛里求斯城市医疗集团都市医院正式开张。这是非洲第一家与中国中医医院、中药企业合作的中医中心。

“中国一毛里求斯中医药中心”为我国国家中医药管理局国际合作“一带一路”项目,由上海岳阳医院负责具体

建设。未来,中毛双方将在中医药医疗服务、教育培训、科学研究等领域开展全面战略合作,推动中医药海外发展。

“中国一毛里求斯中医药中心”试运行期间,上海岳阳医院和上海“老字号”蔡同德药业已派遣了具备丰富经验的两名中医专家和一名中药师在中心开展诊疗,不仅提供针灸、推拿和中药处方,还为当地民众提供现场煎煮的中药汤剂,使当地民众能直接体验中医药治疗的疗效。

毛里求斯现有医疗体系主要由西

医、印度医构成,此次引进中医,被当地政府视为“一大创举”,在造福当地民众需求的同时,也进一步丰富了毛里求斯卫生和文化事业的发展格局。

岳阳医院院长周嘉称,医院将持续推进这家海外中医中心的建设,发挥中医药在防治糖尿病、高血压、皮肤病及肥胖等毛里求斯常见病、慢性病诊疗领域的独特优势,把中国最好的中医学传播到毛里求斯,努力将“中国一毛里求斯中医药中心”打造成海外中医中心的标杆和闪亮的上海名片。

家长代表参观美术高考评卷现场

本报讯(记者储舒婷)昨天,来自本市黄浦、浦东、崇明和松江的4名考生家长代表实地参观了2020年上海市普通高考招生美术与设计学类专业统一考试评卷现场。在参观完速写、素描、色彩等科目的评卷过程后,家长们表达了一致心声:评卷过程公平、科学,让人很放心。

据上海市教育考试院相关负责人介绍,评卷工作已于12月9日开始,共有45名来自本市16所招收美术与设计学类专业的高校相关教师参加本次评卷。在统一评卷过程中,每张答卷都将经过粗分档、粗分档复核、细分档、细分档复核、打分、打分复核等环节,数十名教师评阅答卷,最大程度确保了评卷的客观性和公正性。

“整个评卷现场都安装了电子探头监控,评卷评阅时各自独立打分,不能协商、交流。”一位市教育考试院相关负责人



家长代表参观了速写、素描、色彩等科目的评卷过程。(市教育考试院供图)

人表示,根据流程,进入下一轮打分阶段,还会更换一批评卷老师。同时,市教育考试院以及评卷点的监察工作负责人组成了评卷工作监督组,对整个评卷工作全程监察。

据悉,市教育考试院将根据专业考

试三门总成绩和单科成绩要求,确定市美术与设计学类专业统考合格线,于2020年1月中旬发放成绩通知单,并向合格考生发放市统考合格证,公示合格考生名单,同时在“上海招考热线”网站提供成绩查询。

早诊早治提高食管癌远期生存

为持续推广食管疾病的先进技术和治疗理念,搭建长三角地区医疗机构的协同交流平台,上海市胸科医院在2014年牵头成立“长江胸科食管协作组”的基础

上,今年再度联合相关医疗机构,新建“长江胸科食管数据库”。

据介绍,这是一个针对中国人群食管癌外科治疗的临床资料收集专病数

据库,每年将覆盖长三角地区3500例食管癌手术病例,主要收集食管癌外科治疗患者的详细围术期与长期随访生存资料。

中华人民共和国上海浦东国际机场海关公告

根据海关事务担保相关规定,企业应在收到要求办理担保资金退还手续的书面通知送达之日起3个月内办理保证金退款手续。下列企业自收到要求办理担保资金退还手续的书面通知送达之日起超过3个月仍未办理退款手续(详见附件)。请附件所列企业自公告之日起1年内,至我关财务处退税科(上海市浦东新区启南路866号5105室)办理退款手续,若超过时限仍未办理的,海关视同企业放弃资金,并按其他收入上缴国库。特此公告。

Table with columns: 附件: 超期未办理海关保证金退款手续的企业清单. Includes columns for 序号, 单证号, 缴款单位, 金额, 序号, 单证号, 缴款单位, 金额.

中国华融资产管理股份有限公司上海市分公司上海枫岚资产管理服务部债权转让暨债务催收联合公告

根据中国华融资产管理股份有限公司上海市分公司(以下简称“华融公司”)与债权人(以下简称“债权人”)达成的债权转让安排,华融公司将其对公告清单所列的借款人及担保人享有的债权合同、担保合同及其他相关协议项下的全部权利(包括但不限于贷款本息、诉讼费、保全费等)依法转让给债权人。华融公司特此公告通知与该等债权有关的各借款人、担保人及其他相关当事人下列债权转让的事实。

债权人作为上述债权的受让方,现公告要求公告清单中所列债务人及担保人,从公告之日起立即向债权人履行主债权合同及担保合同约定义务或相应的担保责任。

Table with columns: 公告清单. Includes columns for 序号, 债务人, 借款合同编号(或合同编号), 担保人名, 担保合同编号(或合同编号), 原债权行, 受让人、联系人及联系方式.

注:1.本公告清单所列的贷款本金余额截至基准日2018年3月31日的本金余额。相应利息及其他费用以相关协议为准。2.本公告清单所列贷款本金余额、借款人(债务人)和担保人(从债务人)应支付给华融公司的其他主体债权合同、担保合同、其他相关协议及法律法规的规定计算。3.若借款人(主债务人)和担保人(从债务人)因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事行为能力,由相关承接主体及/或主管部门代为履行义务或履行清算责任。4.担保人包括保证人、抵押人、质押人以及其他连带清偿责任人。特此公告。